

# 浦江经验是一举多得的有益创举

陈仙乐

## 学习笔记

在主题教育中,浙江深入开展“循迹溯源学思想促践行”活动。5月22日,省委主题教育第二期读书班围绕深入贯彻落实习近平总书记关于“千万工程”和“浦江经验”两个重要批示精神,走进浦江县月泉中学和东阳市宋卢村开展现场学习,并强调要示范带动全省干部群众深入实施“八八战略”,深入践行“千万工程”“浦江经验”,让“千万工程”和“浦江经验”在新时代新征程更加直抵人心、熠熠生辉。

2003年,时任浙江省委第一书记习近平到浦江下访接待群众,开创了“省级领导下访接待”的先河,形成“浦江经验”并在全国推广。在今年“浦江经验”20周年的重要节点,再提这个“一举多得的有益创举”,既是重温历史,

更是启发当下。

得能,在“矛盾盾”中锤炼作风、提升本领。“浦江经验”特别强调领导干部多到基层困难大、群众意见多的地方去,变“坐堂等访”为主动下访,直面群众、现场应考,特别考验领导干部的能力和水平。一方面,深入基层下访接待,需要领导干部亲自主持政策、教方法,作示范、抓督查。这也意味着领导干部必须不断提高解决复杂问题和做好服务群众工作的能力和水平。另一方面,“浦江经验”把工作落脚点放在“事要解决”上,通过化解具体矛盾让群众切身有感。这并非易事。今年,党中央决定,将“在全党大兴调查研究”作为此次主题教育的重要内容,调查研究的根本目的是解决问题。领导干部下访接待,本身释放了一种解决问题的决心。因此,践行“浦江经验”有助于推动广大党员干部锤炼党

性、改进作风、增强本领。

得法,在“钻进人群”中找准症结,强化治理。“浦江经验”强调把问题解决在基层、消除在萌芽状态,注重从源头查找矛盾问题产生的原因。比如,针对拖欠农民工工资、城镇拆迁改造、生产用地等群众最关心、最直接、最现实的问题,只有与群众同坐一条板凳、同围一张桌子,倾心交谈、认真记录,深刻剖析根源,找准问题症结,才能切实做到精准施策。在解决时效上,能够解决的现场解决,不能解决的明确责任单位 and 责任人限期解决。人走近了,话说透了,办法有了,基层底座也就更加坚实稳固了。

得心,在“真解题解难题”中温暖民心、赢得民心。“浦江经验”要求切实做到难题真解决、群众真满意。通过下访接待建立起畅通的民情表达平台,既疏导了群众情绪,又凝聚了群众智慧、融洽了干群关系。习近平总书记

强调,凡是涉及群众切身利益和实际困难的事情,再小也不能含糊,再小也要竭尽全力去办。无论是化解多年未化解的“骨头案”“钉子案”“老大难案”,还是啃“硬骨头”、蹚“深水区”,广大党员干部都要从“浦江经验”中学到深厚的为民情怀。从缺少沟通到密切联系,从不理解、不配合到理解、谅解,这条“新路子”让干群之间多了一份温情、少了一份积怨,为和谐信访创造了积极条件。

“浦江经验”不仅对信访工作有指导意义,对做好其他工作也有深刻的借鉴意义。今年是“八八战略”实施20周年,也是“千万工程”实施20周年和“浦江经验”20周年,我们要深刻领悟习近平总书记关于“千万工程”“浦江经验”重要批示精神,以20周年为新起点,在坚持中发展、在继承中创新,以更多示范性成果为全省乃至全国高质量发展建新功、谱新篇。

# 公私有界限,穿衣自由也有底线

宋悦

近日,一组网红身着较为暴露的服装现身某餐厅的图片出现在一些网络社交平台上。后虽被证实该餐厅位于国外,但经网络大量传播后,仍引发不少讨论和争议。与此同时,个别女明星也因在某些场合的着装问题上上了热搜。有的网友认为这是公民该有的穿衣自由,有的则认为公共场所如此暴露实在不妥。

一般来说,在私权利领域,“法无禁止即可为”是基本原则,也就是说,只要是法律没有明文禁止的行为,公民就有权自主决定,包括如何穿衣。

穿衣自由,是指个体在选择穿着服装方面享有的权利,每个人都有权自主地决定自己的服装风格、外观和形象,而不受到他人的歧视或干涉。

那么,这是不是意味着可以想穿什么就穿什么呢?其实也不尽然。

我国民法典第八条规定,民事主体从事民事活动,不得违反法律,不得违背公序良俗。这里的公序良俗,是指民事主体的行为应当遵守公共秩序,符合善良风俗。

根据我国治安管理处罚法第四十四条的规定,在公共场所故意裸露身体,情节恶劣的,处五日以上十日以下拘留。这里的“公共场所”,主要指公众进行活动的场所,如商店、影剧院、体育场、公共交通工具、街道等公共活动空间。“身体”,包括全身,当然也包括隐私部位等。

可以看到,现行的法律规制都强调“公共”二字。对于“穿衣自由”的探讨,重点不在于“穿”,而在于在哪里“穿”。

有人比较任性,在家裸露身体,既不关门也不拉窗帘,即使存在被邻居或路人看到的可能性,也不属于违法行为,因为家中本就是私人活动区域,影响力极小。

而在公共场所,哪怕是公民的个人行为,也带有一定的公共属性,会对他人造成影响。因此,在广大公众之下,故意裸露身体,扰乱的是公共秩序,与良好的社会风俗和基本道德观念相违背,更不用说有违法之嫌。

人是一切社会关系的总和,任何人都无法跳出时代和社会,仅仅实现自己作为单独个体的自由。在公共场所,有些衣着打扮会给人带来不适的感受,或打扰到他人正常的社会活动。此时就涉及个人权利与公共利益之间的平衡。公民在行使个人权利时,应该顾及自己的行为对他人和社会的影响,尊重他人的权益。如果只顾自己的感受而“随心所欲”,罔顾其他公民的感受,无疑会破坏公共环境的良好氛围,是对公共秩序的蔑视。

我们期待社会能尊重和包容不同的穿衣风格,避免用刻板印象对他人进行审视。同时,在享受“穿衣自由”的权利时,也要把握好“公共领域”与“私人领域”的界限,不应让自己的权利成为冒犯他人和扰乱公共秩序的借口。

# 救命药为何又喊救命

陈进红

救命药又喊“救命”。近日,多名网友在社交平台反映,市面上的一款治疗肾上腺皮质功能减退症及先天性肾上腺皮质增生症的激素类药物——醋酸氢化可的松片,每瓶100片的价格一度从原来的86元暴涨至接近1000元。而如今再搜索,已是全网断货。取而代之的是,相同药物的小包装产品上线销售,由原来的每瓶100片换成了每盒7片、每瓶30片两种包装规格。从单片价格来看,前后价格相差超10倍。由于大多数患者需要长期稳定服用该药救命,暴涨的价格使其直呼“吃不起”。

从媒体报道分析,断货是因为目前处于新旧版本的交接阶段。旧版全面下架,新版全面进入各地的医保还需要一段时间。正是这段新旧版本交替的“空窗期”,出现了市面上供不应求、涨价乱象迭生的现象。

一方面,救命药踪迹难寻,催生了一些不正规的灰色交易地带和平台,一瓶不到百元的药涨到千元,如此奸商就好像拿刀子抵在患者胸口,“是要钱还是要命?”这不仅使病患家庭雪上加霜,还扰乱了正常的市场秩序,更是对医疗公平原则的公然挑战。相关部门应该查一查,有没有商家和相关人员在恶

意哄抬药价趁机牟利。

另一方面,即使新版药上市,也难掩患者的忧虑。为何同样的药物,仅规格改变,而且在纳入医保后,价格竟上涨了10多倍?药厂称,主要是由于成本上涨。目前市面上出现了合成型氢化可的松,相比合成型,他们使用发酵工艺生产出来的醋酸氢化可的松成本更高。那为什么药厂不换成合成类原料来生产?因为它的注册证里写的是发酵类,现在申请改工艺一是来不及,二是没动力,因为生产此类药品的药厂只此一家。

纳入医保,提高报销比例,对患者来说是好事。面对消费者对药品价格的投诉,当地药监部门已介入调查。只有找到问题所在,才能“对症下药”。

虽然,短缺药问题已不是普遍问题,但仍时有发生。老百姓以较低价格获取救命药的基本权利必须得到充分保障,药企出于成本和效益的考量不愿意生产也是客观事实。给药企留出一部分利润,同时应更加鼓励市场竞争,避免出现某个药只有一家企业生产的局面。面对“特殊中的特殊”,需要补齐“短板中的短板”。救命药价格高企短缺,政府“强有力的手”就如“急救药”一样,须在市场失灵的关键关头发挥作用,才能保证患者在急需时有药可用。

## 画中话



### “公民同招”

近日,教育部办公厅印发的《关于做好2023年普通中小学招生入学工作的通知》强调,各地要巩固义务教育免试就近入学成果,科学合理划定学校招生片区,规范报名信息采集,健全有序录取机制;不得通过考试或变相考试选拔学生,不得以各类竞赛、考试证书、荣誉证书、培训证明等作为招生入学依据或参考,全面落实义务教育“公民同招”政策。 王成喜 作

## · 资讯 ·

# 永康经济开发区

# 打造“星火园区”动力引擎 助力企业高质量发展

余丽 陈彧



永康经济开发区俯瞰图 徐敏 摄

近年来,永康经济开发区坚持“围绕发展抓党建,抓好党建促发展”思路,以“星火园区”建设为总抓手,积极推进重点企业党建规范化建设,充分发挥两新党建服务企业发展的政治引领和赋能作用,不断推动企业高质量发展。

## 打造坚强产业堡垒

作为浙江目前规模最大的特色工业园之一,永康经济开发区核心区现已集聚工业企业2955家,建成模具中心、质检中心、物流中心等“十大中心”,形成车业、门业、杯业等五金“八大行业”的产业分布格局,连续多年被评为“浙江省优秀开发区”,在金华市

经济开发区综合考评中始终占据“领头雁”的地位。

结合企业生产经营中心任务,这里着力打造“一企一品、一车间一特色”,深入开展红旗支部和红色车间创建,先后创建了安胜、飞神等9家红旗支部,飞剑、顺虎等12家红色车间。同时,搭建学习交流的平台,定期开展“晒拼创”,倒逼各个党组织加强工作队伍建设。

浓浓的创新氛围中,开发区内工作新机制、新模式遍地开花。安胜党委“三融四化”党建工作法在全市面上推广,三锋公司产业工人改革培养红领青工人队伍建设改革优秀案例。作为反光行业的翘楚,上市公司道明光学通过打造“追光道明”特色党建品牌,凝心聚力,组建“追光者”志愿服务

队,让员工和企业一起在发展中追寻信仰之光、追寻科技之光、追寻引领之光。

飞神集团成立于2000年,是一家绿色智慧出行一体化集成方案的提供商,专注于智能出行领域产品和服务。该集团对党员实行的分层次责任制考核竞赛,又称为“赛马机制”。这一机制的推行,激发了干部员工干事创业激情,赛出了员工精气神,赛出了一片“万马奔腾”的奋斗格局。5年来,企业生产效率提高11%,生产成本总体下降了5%,年产值从2018年的7.5亿元提升到2022年的11.3亿元。

## 激活永康发展动能

永康经济开发区以支撑“世界五金之都建设”为战略指引,依托工匠创

新工作室、大师工作室和党员劳模工作室,实行党员工匠导师“青蓝计划”,抓好师徒传帮带,推动提高产品质量和生产效率。

当地的明星企业哈尔斯享有“中国不锈钢真空保温杯(壶)十大知名品牌”和“行业标志性品牌”的美誉。在哈尔斯的吴伟工匠工作室攻克错位激光焊接工艺等技术后,他们马上指导帮带其他员工开展工作,促使产品一次加工合格率达99.5%以上,为公司节省设备投入2800万元。

开发区内还成立党员突击队和红领青工技术攻关小组,全力破解企业生产、技术改进等方面瓶颈。通过与职技校、技师协会合作,组织职工参与技能学习比武、学历提升。截至目前,已有200多人获得高级技工证书,300多人获初级和中级技工证书,200多

人取得高中学历。自开展红色提案活动以来,仅三锋公司就收到453条意见建议,为企业节约成本超1000多万元。

## 赋能新兴业态发展

为了赋能新兴业态发展,开发区依托党建联建机制,重点抓好货车司机群体党建工作,建成“红色驿站”1家,打造鑫茂物流园“司机之家”示范点,设置专门区域,配备洗手间、休息室、淋浴室等设施,平均每天为180名货运司机及随车家属提供服务。

此外,联合物流协会,整合物流大车场地近500平方米,建设党群服务中心,并以此搭建休闲娱乐平台,设立红色书屋、运动室,让货车司机放松身心;做好后勤保障服务,联合交警大

队,开办交通治理学校,不定期开展交通安全培训;建立“聪哥调解室”,自2021年以来调解各类矛盾纠纷512起,涉及调解金额约32.3万元。

未来,永康经济开发区将坚持党建引领,高度凝聚基层党建新合力,以党建链服务产业链、创新链,让这片土地上牢牢凝聚起埋头苦干、开拓创新的“工匠精神”,切实推动经济转型升级和园区能级提升,致力成为全省经济增长的重要引擎、科技创新的引领区、绿色发展的示范区、产城融合发展的标杆区、深化改革开放的样板区。

## 分类信息

联系电话:(0571)85310538

### 遗失声明

王信岳遗失一本一级轮机长证书,证书编号:330921196312295X49,有效期为:2020年8月18日至2025年8月17日,特此声明。

## 浙江城市生活必需品市场运行监测

本周(2023年5月15日—5月21日),全省生活必需品市场运行稳定,多品类价格以降为主。

蔬菜价格批涨零降,全省蔬菜批发价格上涨0.7%;气温升高,本地菜上市量增加,超市价格下降0.3%,农贸市场价格下降0.4%。监测的7大类蔬菜批发价格4涨3降。30个小品类价格17涨13降,其中芹菜、菠菜、冬瓜、油菜和土豆价格涨幅居前五,依次上涨11.5%、8.3%、6.8%、6.0%和5.6%。猪肉价格继续走低,其中猪肉批

发价格下降1.1%,猪肉超市价格下降0.5%,农贸市场价格下降0.3%。批发端,白条猪、五花肉价格下降3.2%、0.4%。零售端,后腿肉、五花肉价格环比下降0.8%、0.2%。鸡蛋价格波动下行,其中批发价格下降0.3%,超市价格下降0.3%,农贸市场价格下降0.1%。本周水产品批发价格下降0.3%,超市价格下降0.1%,农贸市场价格上涨3.8%。其中批发端对虾、鲫鱼分别降1.7%、1.6%,零售端对虾、鲫鱼、小带鱼分别降4.5%、2.9%、1.3%。目前柑橘类水果供应减少,价格

上涨,拉动水果批发均价上涨0.2%;近期,市场西瓜供应充足,价格明显下行,带动全省水果超市价格下降0.3%。批发端,柑橘、苹果价格分别涨3.1%、1.9%,零售端,西瓜、葡萄价格分别降6.0%、3.7%。

预计后期蔬菜价格或以平稳走势为主,猪肉市场价格继续区间上下浮动运行,鸡蛋价格或持续弱势运行。进入禁渔期,市场以销售养殖和冷冻品为主,目前供应充足,预计近期市场价格或高位浮动运行。水果市场西瓜、甜瓜、樱桃、芒果、桑葚等时令鲜果供应总量明显增加,预计水果价格将小幅下行。

浙江省商务研究院供稿

# 尊重 顺应 保护 自然

## 构建人与自然和谐共生的地球家园